

**Az előfizetési ára:**

Egész évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 „ 50 „  
Negyed évre . . . . . 1 „ 25 „

Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak: Egy évre 4 forint, fél évre 2 forint. Egy év száma 10 kr.

Előfizethetni az egész példányokat venni lehet a kiadóhivatalban, **TRAUB B.** és Társa, **VALENTIN Károly, BOHM M., LUZSOVICS L., WEIDINGER N.** (Domján I.) üzletében és a fődohánytözsében.

**Hirdetések:**

mindentör árjegyzék szerint. Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr. Nyitlertben egy sor 10 kr.

# PÉCS

**Politikai vegyes tartalmu hetilap.**

**Hirdetéseket elfogad:**

**Külföldön:**  
Barek J. és társa **Erfurtban**, Haasenstein és Vogler, Steiner A. **Hamburgban**, Daube G. L., Knoll Ignac **Frankfurtban**, Opelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf **Bécs.**  
**Magyarországon:**  
Eckstein Bernát **Göndberger A. V.**  
Lang Lipót, Schwarz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja **Budapestben.**

Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utcaiban levő hirdetések felvételi irodája **Pécsett.**

**Kéziratok**

a szerkesztőségbe, Nepomuk-utca 29. sz. küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Nepomuk-utca 29. sz.

Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem a latnak vissza.

**A közművelődési egylet?**

○ Néhány hét előtt ugyanezen felirással kérdést intéztünk a „Dunántúli közművelődési egyesület” szervezésére vállalkozott vezértér-fiakhoz a tapasztalt közöny és halogatás miatt. Készt a válasz s ezzel már-már fagypontra szállott reményünk is végkép oszlani kezdett, hiszen már eleve nem nagy sikert jósoltunk — viszonyainknál fogva — az üdvös és minden ízében hazafias tervnek.

Vége megjött a válasz. Megdöbbenően rövid az, de több, mint a mennyit mégis vártunk; leszűjtöb, mint a mire gondoltunk, habár — mint jeleztük — bizonyos pesszimizmus és kétség vett is rajtunk erőt. — A válasz ez: „a dunántúli közművelődési egylet nem létesíthető.” Lemondás, egyszerű lemondás az ítélet; ravatalon nyugszik a korán elhunyt halott, már csak a bucsuzató hiányzik. Söhaj, keseregő, sajnálkozás nem használ; hiszen közeletünk egyik kiváló vezértér-fia, kinek ügybuzgalma és bő tapasztalatainak értéke általánosan elismertetik s kinek hazafiai intencióihoz a gyanu árnyéka sem férhet, az, kit a közbecsülés állított a mozgalom élére, mondja nyilatkozásában: „önként arra a meggyőződésre kell jutnom, hogy hazánk e részének (a Dunántulnak) értelmisége az ily mozgalomnak fontosságát, sem szükségét nem látszik érezni s azért egyelőnknek általunk remélt nagyobb szerű létesítése hajótörést szenvedett.”

De mert a „Dunántúli közművelődési egylet” létesítése nem pusztán helyi kérdés, hogy fölötte, leborítva az egész feledés fátyolával, könnyen napirendre térhetnénk, hanem közérdeklődésre számíthat az egész országban s bizonyára az egész hazai sajtó foglalkozni fog az ügygyel, a tárgy fontosságánál és nemzeties irányánál fogva fel kell tennünk a kérdést: nincs-e hát feltámadás? Mert a kezdeményezés dugába dőlhetett, az eddigi mozgalom sikertelen maradhatott, a szervezés körüli akció megtörhetett, de az ügy lelke: az eszme és a cél élnek még s lerázva a közöny és a netáni idegenkedés békóit, feltámadhatnak; s épen ezért: bevalljuk őszintén és bátran, hogy mi az egylet feltámadásában hiszünk és azt reméljük is; mert az egylet létesítése szűkséget képez, ez pedig előbb-utóbb utat tör magának.

Igaz, hogy mi a mozgalomtól nagy sikert nem vártunk, de megmondjuk okát s ez épen az, a mi a végleges szervezést egyelőre megtörte. Az pedig nem egyéb, mint hogy az

előkészítő bizottság nem fejtette ki azt a nagyobb szabású és fíradhatatlan tevékenységet, azt az odaengedő és lázas buzgalmat, mely egy ily nagy horderejű, messze kiható eszme létesítéséhez szükséges. Nem mondjuk, hogy nem tett, nem dolgozott; de munkája még sem volt a célnak megfelelő; levelezésekkel és felhívásokkal azt elvégezni nem lehet, országos mozgalmat csakis rendkívüli erőfeszítéssel lehet sikeressé tenni, mint azt az erdélyi és felvidéki közművelődési egyletek előkészítése és az ébrentartás körül kifejtett akció igazolja. Már az előkészítés tervezete valóságos tanulmányt igényel, hogy minden tétel, minden társadalmi irány és intézmény az alkalom, mód és idő helyes megválasztásával a tervnek megszereztesse, biztosítsa s hogy a bárhol mutatkozó közönyt szétoszlatassék. Közlebről meg kellett volna ismernie a bizottságnak — egyes bizalmi férfiak, vagy tanulmányozás céljából kiküldöttek által — az egész Dunántulnak az egylet érintő viszonyait, hogy Pécsnek, mint központnak elsőbbsége, előnye kifejtessék, biztosítsák s a szervezet egységének hálója szoros terv szerint elkészítsék; a különböző megyékben, városokban felolvasásokról s a hírlapok solidaris eljárásáról gondoskodni kellett volna s nem kellett volna elejteni azt a tervet, hogy az országos dalinnepély alkalmával a szövetezés létesítsék, hiszen jól tudjuk, hogy az ily alkalmasszerű kongresszusok, ha a küldöttek ellátása és fogadtatása iránt vendégszeretettel gondoskodnak, mindig sikerrel járnak; ha pedig már ez elmaradt, gondoskodni kellett volna más alkalomról s feltehető, hogy a dunántúli megyék, városok, hatóságok és intézetek képviseltették volna magukat az ünnepélyes szövetekezeti ülésen; így egész hivatali kellett volna szervezni az előkészítéshez, esetleg az illető alkalomozottak külön díjazásával, mint az például Erdélyben is történt. Csak ha mindezen és más hason intézkedések nem vezettek volna célhoz, lehetne a sikertelenség ódiáját egészen tőlünk kívül állónak a többi megyékre és városokra hárítani, mert bár tagadhatatlan, hogy a Dunántul nem fejtette ki a kellő erőt és buzgalmat, a kárhoztató ítéletet és lemondást mégis időelőltínek tartjuk, vagy legalább is menthetőnek a hibát, mert ha az elnök úr ő méltósága hazafias érzetében jogosan tette is a szemrehányást, nem lehet eltagadni azt, hogy az előkészítő bizottság hivatott a vezér- és intéző szerepre, ez pedig nem fejtette, vagy, mondjuk ki nyiltan: nem fejtette ki egész

erjét és így az elnök — kinek állása inkább tiszteletbeli s így a felelősségben nem osztozik — midőn az eredménytelenség okait nem kutatva s azt konstataiva kárhoztató ítéletet kimondá, e szigorú ítélet mellett is méltán remélhetjük és várhatjuk a feltámadást, mely ha bekövetkezik, bizonyára ő örül annak legjobban és szives készséggel újból élére álland az ügynek.

Azon nézetben vagyunk tehát, hogy a 27-ikén tartandó értekezletnek semmiesetre sem kellene, sőt nem is szabad a feloszlást kimondania, hanem meg kell kísérteni — ha a külpolitikai zavarok megszüntének bevárása után is — a rendszeresebb előkészítést, ne hogy bennünket a legkisebb mulasztás, vagy organizátori gyengeség vádjá is terheljen; azt pedig épen okadatolatlanul találjuk, hogy a nagyszabású terv egy „baranyamegyei” egyletbe olvadjon össze. Ha azután a további tevékenység sem képes zöld ágra vergődni, úgy igen is helye lesz a lemondásnak és kárhoztató ítéletnek, melyért viselje Pécs és Baranyamegye kivételével a felelősséget az egész Dunántul.

**A politikai helyzet.**

Nincs az az államférfiu, a ki az európai helyzet jelen alakulatában képes volna csak a bizonyosságnak némi valószínűségével is megmondani, hogy mit rejt méhében a közeledő jövő: békét-e, vagy háborút? Annyi bizonyos, hogy a mióta a vén Európa terein a modern, a mostani államok megalakultak, oly vesztértes és oly válságos helyzetben e világrész még soha sem volt, mint most. A tatár, török világ csak egyes részeket fenyegetett és semmisített meg. A harminc éves háboru, a spanyol, majd a francia önkénygazdálkodás — igaz — Európának igen nagy részét felkavarták, de mégis voltak egyes területek, egész államok, melyek véres nyomaiktól mentek maradtak.

Még a jelen és a mult század ölekezése korában támadt korzikai óriás is csak egy egyenként fojtogatta kismélt áldozatait; ezen kívül még csak a végeredmény kétségen kívül hagzó többségű állottak egy ellenében, mint a nagy Napoleon és — a krimi hadjáratban — az orosz elleni koalíciók idejében. De most, mintha a gonoszok szelleme szállotta volna meg az európai társadalmat, mintha a vérengzés ördöge biztatná és mintha a százezerszámra való gyilkolás emberiség cél volna — minden állam egymás ellen feni öldökölő fegyverreit; pedig mindegyik annak rettenetes tudatában van, hogy élethalálharcot kellend vinnia, ha az első ágyúgolyót kilötte.

És ha még meggondoljuk, hogy népfelkelési törvényünk és annak végrehajtás alatt álló rendelkezései szerint nincs hazánkban olyan fényes palota és nincs olyan szegény kunyhó, melyekből a milliókból toborzódó hadsereg a maga részére apát, fiút, vagy testvér be nem követelne — valóban megáll a szív dobbanása annak még csak gondolatára is, hogy mennyi bajt, mennyi fájdalmat, mennyi nyomort és

mennyi keservet okozhat a talán csak egy szóvak ki-, vagy ki nem ejtésétől függő milliányi hadseregek összecsapása.

És ha mégis van valami, a mi a reménynek egy halvány sugarával biztat, ez azon egyetlenegy, de általános körülmény, hogy minden egyes állam fél, mert sejt, érzi, tudja, hogy meggon-dolatlanágával, vagy vakmerőségével az élet és hal-harcnak viharát zúdítja önmagára. Ily körülmények között készíti ugyan a puskaport, gyarja ugyan a melinitet s roburitot (melyekhez képest a dynamit csak ártatlan ostopartogató) mindegyik, de a válságos pillanattal vár; vár addig, míg olyan társakra és szövetségesekre nem talál, kiktől nem kell tartania, hogy épen akkor szegezik melléne a pisztolyt, mikor segínyt várt tőlük.

Meddig tart ez a fegyveres béke, azt épen olyan kevésbé lehet meghatározni, mint azt, hogy mi lesz a fegyveres békének folytatása és vége. Annyi bizonyos, hogy a fegyverkezés ezen óriási terhe sokáig nem tarthat, mert kiöl a népek életéből minden idealizmus, ennek folytán megsemmisíti az államok rendeltetése iránti hitet és az egyesek, valamint összeszekék előhala lásának aláásával elhinti az általános elégtelenség magvát és ezzel együtt a társadalmi disszoluóciónak olyan tényezőit érleli meg, melyek lábrakapás meg sokkal nagyobb, még sokkal borzasztóbb veszélynek teszi ki a társadalmat, mint a milyennel fenyegeti egy szervezett hatalomtól jövő legyőzés.

Ezek alapján kétségtelen tehát, hogy az európai társadalmat, melyet humanisztikusnak, tehát olyannak nevezünk, mely még az állat kínjai iránt is fogékony, annál inkább távol kívánja tartani egy öldökölő élethálharc gyötrelmet, — és melyet modernnek, tehát olyannak hívunk, mely minden emberben embertársat tisztel, kikkel egyenlő jogokban és egyenlő kötelezésekben megosztotni kész — mondjuk: ez az európai társadalmat két tűz közé van szorítva.

Egyrészt a háborúnak réme borzalmainak egész tárházával fenyegeti és ova inti, hogy minden fegyveres előkészületet megtegyen, hogy e rémet határaitól távoltarthassa, másrészt ezen előkészületek hevében az egyesek irányában támasztott igények, ha még sokáig tartanak, olyan disszoluóció felé vezetnek, mely valóban még több áldozatot követel, mint az első.

A társadalmi élet megoldatlan kérdéseket nem ismer. Egyik, vagy másik irányban dől el, minden esetben a népek társadalmá fogja megfizetni az árát és pedig vérből, mint vagyonban.

**Politikai hírek.**

— **Miniszter-változás.** Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter állásától saját és ismételt kérésére f. hó 11-ikén felmentetett — Ő Felsége köszönetének és elismerésének nyilvánításával. Helyét ideiglenesen Tisza Kálmán miniszterelnök foglalta, ki, min belügyminiszter ez utóbbi állásától ideiglenesen felmentetett s a belügyminiszteri tárca ideiglenesen Orczy Béla báró, Ő Felsége személye körüli miniszterre bízott. E sok ideiglenesség mellett csak ez

**A „PÉCS” TÁRSÁJA.**

**Reflexiók.**

(Könyvismertetés)

„Reflexiók” címmel közelebb egy igen díszes kiállítás, 122 lapra terjedő könyv jelent meg Budapestben, a Franklin-Társulat kiadásában és küldetett be szerkesztőségünkbe, melyről megemlékeztünk nem csak hírlapiról illendőség, hanem tetemesen fokozza e kötelességünket azon körülmény, hogy a szerző egy nő: Rosenberg Henriette, kiról a szomszéd Zalamegye hírlapjaiból annyit tudunk, hogy a zalaegerszegi nőegylet elnöke, ki tisztét huzamosabb ideig viselve, arról épen a napokban lemondott, lemondását azonban az egyesület buzgó kérésére folytán még erre az évre visszavette, miből látható, hogy a szerző azon ritka nők közé tartozik, kik tekintélyes társadalmi állást foglalva el, nem vonják ki magokat a közügyekből, bármily elfoglaltsággal jár is e szereplés rájuk néve; megjelent műve pedig azt bizonyítja, hogy nem csak partolója a magyar irodalomnak, hanem annak tevékeny művelője is, ki hálás ugyan, de igen nehéz munka; mert tagadhatatlan, hogy legnehezebb valamit egy gondolatban helyesen kifejezni. A szerző e nehéz munkát eleganciával és sikerrel végezte. Reflexiói világosak, talpraesettek, a bennök nyilvánuló észjárás egyenes, a légkör, melyben mozognak, emelkedett, nemes, úgy, hogy a mű olvasása, a mi — épen mivel gondolatok halmazával van dolgunk — nagyon igénybe veszi ugyan eszünket, de

azért épen nem fárasztó, hanem tanulságos és gyönyörködtető egyuttal és élénken kidomborítja az író egyéniségét, azon meggyőződést merítve a mű olvasásából, hogy annak szerzője okos, felvilágosodott, finom érzésű, ékesen szóló nő, ki úgy sem nagy számu nő-írónak között méltó helyet van hivatva elfoglalni s kinek műve bizonyára társnői elismerésével fog találkozni.

Ha terünk engedné, bővebben foglalkoznánk e mű szép gondolataival, mit azonban jelenleg nem tehetünk, arra kell szorítokoznunk, hogy abból némi mutatványt adjunk és pedig — hogy e mutatvány a legérdekesebb legyen, kiválógtva a hit és vallás, barátság, szerelem, remény eszmekörében mozgó s u. n. vegyes gondolatokból — melyek közt csak igen kevés ismétlés található — a nőkre vonatkozókat, melyek a következők:

„Az anyai szív valódi rejtély; még ott is bír szeretni, hol az egész világ megvetéssel fordul el.”

„Ez életben csak az anyai szeretet hű és odaadó, mely önzést semmi viszonyok közt nem ismer.”

„A nőnek legszebb disze: az egyszerűség és a szerénység; ezek nélkül a nő tetszésben soha sem részesülhet.”

„Némely női szívet a tenger fenekéhez lehet hasonlítani, mert ép oly mély és rejtélyes. Ki annak mélyébe akar tekinteni, az gyakran el is vész benne.”

Nincs szerencsétlenebb nő a világon, mint ki titokban szeret és eszményképét, kiert egész életét feláldozni, minden nap látja. Különösen, ha az illető férfit ő ismeri és tiszteli; szeszélye szerint majd közeledik hozzá, majd ismét közönyös lesz iránta és nem tudja, hogy mily végzetlen fájdalmat okoz

ez által ama megtört, szerencsétlen, szerelmes női szívnek.

„Rút nő ne ékesítse magát soha, mert csak a szerény megjelenés teheti őt tűrhetővé.”

„A nőt gyakran csak a hiúság vezérli, azért meg is történhetik, hogy a hiúság által legnemesebb érzelmét háttérbe szorítja.”

„A mely leány magaviselete szerény, az mint az ibolya, a magányban kerestetik fel.”

„A nő szép, kedélyes és eszes, szóval sok szép tulajdonsággal bír; de még sem képes magát azon polcra emelni, melyen a női gyöngéséget leküzdhetné.”

„Ne csüggedj, ha nyomorúság vesz körül, tudhatod, hogy a szerencse változó, mint a nő szeszélye.”

„Fiatal asszonyt gyermekével szép tavasz naphoz lehet hasonlítani, melynek láttára térdre borulni óhajunk és akarunk ellen imát rebegünk.”

„Nincs imáandóbb, mint egy szép leány, ki egyszerűségében saját énjét megtagadva, más szerencsétlenségén könyörül.”

„A női erény csak addig tiszteletreméltó, míg a kacérságtól ment.”

„Ki magához illő nő iránt benső vonzalmat érez, rosszul cselekszik, ha ez érzelmét magának be nem vallja.”

„A házasság iránt sokan különös vonzódást éreznek; pedig a némely házasságban csak egy pillantást vetődök, borzadva látják, hogy e földi para-

dicsomhoz képest az igazi pokol valóságos gúny. Innét van, hogy oly nehezen határozzuk el magunkat a házasságra.”

„A legtöbb nő nem az ész, hanem az érzelm vezérli, innét van, hogy gondolatmenetükben gyakran hiányzik az egymásután.”

„A valódi nőesség jobban ékesít, mint a leg-ragyogóbb ékszer; sajnos, hogy oly kevésnek tulajdoná.”

„Látva, hogy az állatok mily odaadó szeretettel csügnek kicsinyeiken s miként táplálják azokat, önkénytelenül megvetéssel gondolunk azon anyákra, kik az anyai szeretet érzését csak könyvekből ismerik.”

„A legbővebb forrás is kiapadhat, de az anyai szeretet soha sem fogy el.”

„Az érzés nélküli nő és az illat nélküli virág annyiban hasonlítanak, hogy mindkettőt megbámuljuk, de birni egyiket sem óhajtuk.”

„Egyik nő a másiknak mindent kíván, csak szép ruhát és férfiak dicséretét nem.”

„A nők előtt mi sem alacsonyítja annyira a férfit, mintha ez a barátját illető dicséretet nem tudja meghallgatni a nélkül, hogy azt ne rágalmazná.”

„A kitüntetés, melyben egy hölgy részesül, ugyanazon időben törszurás a többiekre néve.”

„E mutatványból, azt hisszük, eléggé kiteszik, hogy a „Reflexiók” élvezetes irodalmi „csemeget” képeznek, melynek hosszabb ajánlást feleslegesnek tartjuk.

Fejter Mihály.

bizonyos, s ez az, hogy az ország pénzügyei csehül állnak. Bizony jó volna egy kis örvendetes változás!

A pécsi esküdtzéki tagok névlistája az 1887-ik évre:

I-ik osztály: Szakvály Emil, Kindl Ferenc, Szántó Antal, Zöld Sándor, Krasznay Miklós dr., Maletter Rudolf, Lechner Antal, Mráz Ferenc, Pleininger Ferenc, Krautzsak János, Löwy Lipót dr., Jeszenszky Lajos, Tallián Zsigmond, Krasznay Jenő dr., Piacsek Károly, Vaszary Gyula, Edhoffer Ferenc, Bence Sándor, Weidinger Nándor, Zsiga László, Lechner Gyula, Németh József ügyvéd, Lill János, Blum Gyula, Kerese Kálmán, Jilly Alajos, Hinka László, Szeifritz Antal, Vida Károly, Schwarz Frigyes dr., Cseh Bertalan, Egy Béla dr., Repics Vince, Ruváld Alajos, Salamon József, Seeh Károly dr.

II-ik osztály: Dobszay Antal, Blauhorn Antal, Németh Gyula, Asztalos János, Kovácsics János, Kiss József reált., Johann Bela dr., Zánkay Lajos tki. Szuly János, Aidinger János, Erreth Lajos dr., Rath Mátyas, Reberics Imre, Ribics Máté, Ratkovics Ferenc, Kereky Mihály dr., Polgár Jenő, Schaurek Bódog dr., Vécsey István, Zsolnay Imre, Fekete Mihály, Goldberger Ignác dr., Decleva Vilmos, Bartos-ság Imre, Gadó Nagy József, Lukács Adolf dr., Kindl József, Suha Kezsdó, Hekkinger István r. tan. Hamerli János, Taizs József, Tamási Ferenc, Kiss József, Rónaky Ignác, Hammer Károly, Engesszer Miklós.

III-ik osztály: Toldy Béla dr., Berec Károly, Koharits Károly dr., Zavaros Péter, Dámpf Sándor dr., Jankovics Hugó, Weidinger Ferenc Erreth Kálmán, Mutschenbacher Victor dr., Jozipovits Nándor, Tiffenbacher Nándor, Szauder Gusztáv, Fischer Ferenc, Szucsics Károly, Bubregh Antal, Dscheka György, Aronffy József, Böhm Bódog, Schapinger Mór, Czierer Elek dr., Bors Emil dr., Saághy Ferenc, Baros Kálmán, Lauber Rudolf, Erreth Antal, Vogl János, Sipótz István, Kováts Mihály, Kerbolt Ferenc, Luk János, Stern Károly, Ollé István, Pintér József, Sillay József, Bolgár Kálmán, Hamerli Mihály.

IV-ik osztály: Schönher Mihály, Kengyel Mór, Frray Iván, Németh Béla, Negele Ferenc, Asztalos Nándor, Keller István, Kozary József, Czirjak Ignác, Jankovics Sándor, Csígyó János, Engel József, Eizer János, Keserics Károly, Kossutányi Ignác, Kovácsics József, Köröztos Imre, Krasznay Jenő dr., Blauhorn Lajos, Littyke József, Mestris Imre, Mérsáros Imre tanár, Erreth János, Simonffy János, Deinyey Antal, Erössy József, Schneider Istvar, Hegedüs Károly, ifj. Horváth Antal, Pilaszánovits Pál, Hartl Ferenc, ifj. Némethy József, Fesztl György, Taizs Mihály, Grünhuth Ignác, Szekrényesi Ferenc dr.

Farsang.

Kaszinó-bál. Egy egész regény az, mit e szó kifejez; egy egész regény, tele az "ősi dicsőséggel", azon boldog korból, melyben Pécs s benne a nemzeti kaszinó központja volt — különösen a mulatságokat tekintve — nemcsak Baranyamegyének, hanem a szomszéd vidékeknek is. De hol vannak eme szép idők? A műveltebb polgári élet terjedésének kiváló hatalma egymás után teremt elő a vidéken a nagyobb központokat. Erzi ezt a pécsi nemzeti kaszinó is. A pécsi, nemzeti kaszinó azonban összezsugorodhat, pénzügyei — a tagok nagy részének pontatlansága következtében — rossz lábon állhatnak — báljának mégis az ősi nyomonok kell haladnia. E bálokról is el lehet mondani Podmaniczkyval, hogy azoknak vagy fényeseknek kell lenni, vagy semilyeneknek, de lemmik kell s a szombati bálról megelégedve mondhatja el a rendezőség, hogy "volt." Elegancia, fény és pompa töltte be a termeket, melyek szűkeinek bizonyultak az előkelő közönség befogadására, kik között azonban "igazán vidéki" csak elvétve volt látható. Különösen nagy számban voltak a férfiak, ugy az éltesebb notabilitások, mint a fiatal táncosok. A tisztak — közös és honvéd — szép számmal volt képviselve; hát még a a hölgyek kara. A szebbnél-szebb virágzáradakot látva nem állhattuk meg, hogy kérésre nekünk felelve bokrétát ne kössünk, melyet Nowotarszky aligha meg nem irigyelne tőlünk. Ott voltak — asszonyok: Asztalos

Farsangi csevegés.

Bójtai tanulság Karlsbadról. — Irta: HETESSY VIKTOR. A "Pécs" eredeti tárcaja (Folytatás.) B) Minő betegségeket gyógyít? I. Gyomorbetegségek. A mi a vonatnál a kazán, az az embernél a gyomor. S bizonyos, hogy a mennyire vigyáznak az előbbi épségére, oly kevésbé vigyáznak az utóbbiára. Meghűlés, kövér edelek, "sokét eszünk", mindmennyi előidézői a gyomor-bajoknak. Bizony igaz volt annak a francia orvosnak, ki valahányszor marquis patientsnek ment, előbb a konyhába lépett, hogy kezet fogjon a szakácsossal; s midőn ennek okát kérdezték, azt felelte: csak megérdemelnék ezek az emberek egy kézzorítást, a kineknek köszönjük, hogy hintókon járhatnak. A betegségek 1/10 része a gyomorral van összekötésben. Tehát ez a betegség van leginkább elterjedve. S e betegségek egyedül gyógyítja a világon: Karlsbad. Bizony nem felesleges munka ezt ismer-tetni és megismerni. 1. Emésztési bajok (Dyspepsia). Előidézők: rossz tápanyagok, pazar és ülo életmód, szesz italok túlságos élvezése, mértéktelen dohányzás, gyógyszerek folytonos használata stb. Körlejek: rossz szájíz, étvágytalanság, az epigastrium kidomborodása és fájdalomassága; alhasi puffadás, bizonyos égető érzés a tápcsó mentén; savanyu nedvnek a szájrúbe való tolasa. ... sőt valódi hányás is. 2. Idült gyomorhurut. Ugyanazon okok idézik elő, mint a dyspepsiát. Különösen pedig a gyógyszerrel való visszaélés. E tekintetben nem ismételtetők eléggé Domberger tanár szavai: "Bizonyos, hogy az orvosok hánytató és hájtó szerek által sokkal több gyomorhurutot idéztek elő, mint a mennyit meggyógyítottak, vagy megakadályoztak." Körlejek: az emésztési zavarok, párosulva a nyomás és túlterheltség kellemetlen érzésével, felbőgőssel, nyomott, sőt lépkóros kedélyhangulattal. A fájdalom hol tompa, hol összehúzó, vagy égető; gyakran pedig hiányzik. A száj ize legtöbnyire pépes keserű. A baj huzamossab tartamánál az illetők lesoványodnak s leg-nyilvánvalóbb máksék-székrekedésben szenvednek.

Jánosné, Buday Béláné, Cvetkovics Józsefné, Csígyó Istvánné, Dévényi Béláné, Decleva Vilmosné, Delin Frigyesné (Albertfalva), Egy Béla, Egy Dezsóné, Egyréné-Hauer Judit, Eliatschek báróné, Girardi Józsefné, Horváth Mórné (Pécsvárad), Igolics Rádóné, Krautzsakné, dr. Loewyné, Littyke Józsefné, Lutz Istvánné, özvegy Millerné, Percel Józsefné, Pintér Józsefné, Sipóc Istvánné, Sey Lajosné (Mohács), Székelyné, Szalay ezredorvosné, Thaler Gusztávné; továbbá: Aronffy Ni-nus, Buday Mariska, Boniperti k. a., Dévényi Gábris, Driesz Nelli, Dulánszky Riza és Irma, Friedl Aura, Gálovits Elvira, Gilling Hermin, Gózon Margit, Gruber Szeréna (Tolna-Tamási), Herman Riza, Hantony Mariska, Hipman Nelli, Hoffer Melanie, Horváth Mártha, Kellauer Gábris, Kindl Ilka, Krupitzer Gizella, Kubovics Gábris, Kuntz Sárkita, Lechner nővérek, Littyke Mariska és Jenny, Ludwig Ilka, Miller Lujza, Amelie és Melanie, Moravetz Manfreda, Nádossy Mariska és Ida, Nagy Flóra, Petrács Hedvig, Percel Crescence, Ratkovics nővérek, Sey Szilvin, Schneckenberg nővérek, Schmitt nővérek (Belle), Tallián Jenny és Cili, Tálóssy Irma, Thaly Ilka, Takács Jenny, Veszely Tóni (Varasd). A négyeseket 70 pár táncolta. Megemlítés-dínek tartjuk, hogy füzértánc — igen helyesen — nem volt s hogy a katonai zenekar, melyet oly rég nem hallottunk táncmulatságaink, a táncosok nagy meglepésére hozta a kör-táncokat. A mulatság reg-gelig tartott. \*

A "Pécsváradai Dalkör" 20-ikán az urodalmi vendéglő termében dallal és táncal egybekötött bö-hőcstélyt rendez, melyre városunkból is sokan fel-szülnek. Kezdeté pont 8 óvakor. Belépti-díj: család-jegy 2 frt, személyjegy 1 frt. \*

Szigetvárot az ez évadra már tervbe vett és okvetlen letáncolandó bálók a következő időrendben tartatnak meg: február 19-én az "isz. nögyelet" álarcos bálja; február 21-én "Olvasó-egyleti" bál; febr-uár 26-án "Kaszinó-estély"; március 5-én az igen lényesnek ígérkező "bat'nyu bál." \*

A "siklósi isz. jótékony nögyelet" 9-ikén tar-totta meg bálját, mely jölelhet ugyanezen napon két helyen is tartatott táncstélyt a vidéken, az idő pe-dig — mintha épen ellene esküdt volna, rossz za-vo — kitűnően sikerültnek mondható. A négyeseket 40 pár táncolta. A hölgyek közül ott voltak: Koharicsné, Weisz Lázárné, Kohn Lajosné, Roger Ferencné, Alt Markné, Roger Sándorné, dr. Ungárné, Barányné, Mautner Laura, Bianka, Róza és Gizella, Porgesz Adel, Holcer Hermin, Engelmann Karolin, Krausz Bella, Weisz Hermin, Singer Blanka, Bokk Fanny (Kácsfalu), Dosler Juliska (Beremend), Steinbach Giza (Pécs), Spitzer H. (Villány) és sok mások. A tiszta jövedelem körülbelül 100 frt. A bál sikerülte körül különböző érdemeket szereztek maguknak Ro-gerné és Kohn Lajosné elnöknek és a óál számos és előzékeny rendezői. Meghívott. \*

Butyubál rendezték Szigetvárot, március 5-én, a "Korona"-vendéglő nagytermében. Rendezők: Duchon Ödön, Farkas Gyula, Jakab Andor, Kopetzky Antal, Németh István, Ocsosdál Lipót, Szöllösy Géza, Tóth István, Várady János, Salamon Gyula, Duchon Józsefné, Fenyőssy Ödöné, Hölcscher Ferencné, Kainer Adolfné, Koharits Ferencné, Rechnitzer Sándorné, dr. Szabó Istvánné, Weichardt Rezsóné. A tiszta jövedelem a Szigetvárot letesítendő körbáz alapítókéjára fordítatik; mely célra felülfizetés-köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. \*

A mágoesi dalárda f. hó 12-én tartá dallal egybekötött táncstélyt. Hogy ez a látogatottság és ennek következtében az anyagi siker tekintetében az előző években rendezett mulatságok mögött maradt, annak tulajdonítjuk, hogy nem volt jó zenéről gondoskodva és hogy sokan demonstrálni akartak a rendezőség azon (?) eljárása ellen, hogy egy helybeli család meghívásában részvétel, de a mulatság mege-lőző napon tudtára adták, miszerint minden kelle-metlenség elkerülése végett, lépjen a pártoló

- 3. A gyomorban előforduló fekély-képződmények. 4. Idéges gyomorgöres. E két baj leginkább nö-k-nél fordul elő. 5. Bizonyos esetekben a gyomor kitágulása és túlteljesége. II. A bélcsatorna betegségei. 1. Ma-kacs székrekedés. 2. Idült hasmenés. 3. Aranyeres bajoknál és alhasi verbőségél. 4. Belsőreg betegségek. III. Májbetegségek. A májbetegségekkel csaknem mindig emésztési és táplálkozási zavarok is vannak egybekötve. Étvágyhiány, nyomás a gyomor táján, felbőgés, gyomorégés, rosszullét, sőt hányás is, többnyire a gyomor nyákhártyájának ugyanazon időben való megbetegedésétől tételvezék fel. A máj-betegség hosszabb tartamánál lesoványodás, erőtlenség stb. következnek be. Néha a fohgus, vagy az orr vérzik. A fájdalom többnyire tompa. Nyomás által enyhül s gyakran a lapocka-tájra is elterjed. 1. Sárgakór. 2. A máj idült verbősége. 3. Idült májlob. 4. Zsirmáj. 5. Heveny májrosadás. 6. Májrák. IV. Lépbetegségek. Az e bajokban szenvedők kinézése vérszegény és satnya; roszkedélyűek, embergölyűök. V. Szervi betegségek. Férfi és női nemi betegségek (különösen kőbajok stb.), melyeket itt bővebben nem részletezhetvén és névről elő nem sorolhatván, utalok Hertzka tanár már említett ide vonatkozó művere VI. Légző szervek és a szív beteg-ségei. 1. Idült gége és hörg-hurut. 2. Idéges lég-rekedés. 3. Idült tüdő légdag. VII. Az idegrendszer betegségei. 1. A lépkór. 2. A méhkór. 3. Az u. n. zsábák; mint az egyoldalú főfájás (Migraine), gerinc és csipő fájdalom, valamint a bél, gyomor lép, máj és szív tájékan előforduló fájdalmak. 4. Az epilepsia (izom-tánc, gör-csök). 5. Szélhűdési hajlam. VIII. Általános emésztési és táplál-kozási rendellenességek. 1. A köszvény. 2. Mézes dugyár. 3. A görvlyékör. 4. A sápkór. IX. Nyelvbetegségek. X. A bőr betegségei. XI. Halló szervek betegségei. 1. A látó, 2. a halló szerv betegségei. (Folyt. köv.)

tagok sorába. — Nem csuda tehát, ha a meg-jelent közönség alig 60 főre rugott és így valószí-nülleg egy hivatalon vendég, melynek deficit a neve, volt kíséretében. — Dalárdánk ebből megtanulhatná, — írja levelezőnk — hogy nem jó mindenben az olesóságot keresni és hogy célszerűbb mulatságaira a helybeli összes intelligens osztályokat és így a nem pártoló tagokat is meghívni, mint a vidéki ven-dégekre támaszkodni, r. l.

Hirek.

Hátralékos előzetőinket tisztelettel kérjük: sziveskedjenek lapunk irányában fennforgó tarto-zásaikat minél előbb kiegyenlíteni.

Zárszámadás. Pécs sz. kir. város mult évről szóló zárszámadásai elkészültek. A végső adatok: a) pénztári mérleg: bevétel 499 684 frt 96 kr. ki-adás 499,316 frt 95 kr. bev. többlet tehát 366 frt 01 kr. b) kamarális mérleg: követelés 36,443 frt 31 és 1/2 kr.; tartozás 8262 frt 45 kr s így a követe-lési többlet 28,180 frt 86 1/2 kr. c. Töke-követelés és tartozási mérleg: követelés 479,532 frt 84 kr, tartozás 168,739 frt 77 kr s így a kövöt. többlet 310,802 frt 07 kr. Több kiadás volt — tulajomó-lag azon címen, hogy az adósságból a tervezettnél több törlesztetet vissza — 13,107 frt 86 kr, meg-takarítás volt 4414 frt 00 kr s így a valóságos több kiadás csak 8693 frt 80 kr, mit örvendetesen el-lenlensúlyoz azon körülmény, hogy a tervezett bevéte-leknél 28,456 frt 03 krral több folyt be. Taka-rékpenztárakban elhelyezve van a város pénzéből 285,250 frt 67 kr, magánosoknál 662 frt 17 kr. A törzstőkéből visszatérítés terhe mellett előlegezve volt 48,395 frt 53 kr; ebből 1886. végéig vissza-térítettet 105,517 frt 34 kr; visszatérítendő még 372,878 frt. — Ezekből látható, hogy a zárszámadás adatai igen kedvezők. Csak az a visszatérítendő ö-z-zeg ne volna oly jésztően nagy; mingjárt jobb kedvvel s adakozóbb kézzel foghatnánk kulturális feladataink megvalósításához. \*

Hymen. Ma szombaton vezet ioltárhoz ifj. Krasznay Mihály szent-lőrinci szolgabíró Bun Iona kisasszonyt Pakson. — Ugyanezen napon tartja esküvőjét Budapestben Romy Géza vasuti mérnök P e s k ö Medárd fővárosi ügyvéd leányával: Erzsé-kével. Tanuk: a menyasszony részéről Kovács János irszáki földbírtokos, a vőlegény részéről pedig Wein Mór budapesti halottkém. — Kammerer Ferenc somogy megyei földbírtokos ma jegyzi el Nádossy Mariska kisasszonyt, Nádossy Kálmán, szent-lőrinci bir-tokos leányát. — Ludwig Károly takarékpénztári hivatalnok hétfőn vezette ioltárhoz a lyceum-templomban Vogl. Nep János kőfaragó mester leányát: Irmat — Batyók Aiadar szent-lőrinci uradalmi kasznár eljegyzte Borsos István botykai fővadász leányát: Izabellát; — Bodonyi Nándor baranya-sely-lyei r. k. tanító eljegyzte özvegy nemeskeéri Kiss Zsigmondné leányát: Margitot Körösyvőrel. Az esküvő hétfőn tartatik meg Baranya-Sellyén. — Breuer Mór mohácsi főszolgabírósi hivatalnok eljegyzte Schwarz Bernát monácsi vendéglős leá-nyát: Esztikét. \*

A vörös-kereszt-egylet elnöke: Aidinger Já-nosné asszony tisztelő lemondott, azt adván okul, hogy nagy elfoglaltsága miatt az egylet ügyeinek intézésére kellő idővel nem rendelkezik, kijelenté azonban, hogy tagnak továbbra is megmarad. A köz-gyűlés az elnök érdemeinek tudatában s azon meggyőződésben, hogy annak kipróbált, nagybeto-lyasu vezetőségét nem nélkülözheti, egyhangulag el-határozta, hogy a lemondást nem fogadhatja el s annak visszavételére küldöttségileg — Mendik Agost és Moravitz Lajos által — kéri fel az elnököt, ki a hódoló kérelmet bizonyára nem fogja elutasítani. Athelyezés. Sándor Kálmán pécsi állami-pé-tészeti kir. mérnök Debrecenbe, a hajdúmezei állam-építészeti hivatal főnökévé helyeztetett át. A távozó sokak színté tisztelettel és becsüléssel viszi magával új otthonába, hol bizonyára rövid idő alatt ép ugy feljé fordul a közelmérés, mint az nálunk történt. Kegeletes adomány. Néhai Lórencz Gusztáv tábornok özvegye: született Sey Katalin urnó holdgultól férje halálának kegeletes emlékéül a vá-rosi szegényház javára 50 frtot adományozott. Pécs sz. kir. város újonc-hadjutaléka a folyó évre 63 újonc és 6 pórtartalékos. E hírről kaposo-latban megemlítjük, hogy a népfőlkélt-tisztségre je-lentkezők száma folyton növekszik. Pentéig je-lentkezett 85 egyén, kik közül 34 még nem volt katoná. Jelentkezni lehet f. hó 20-ikáig a városi aljegyzői hivatalban. A vörös-kereszt-egylet vasárnap d. u. 3 órakor tartá közgyűlését feltűnően kevés tag részvételével, minek oka alighanem abban keresendő, hogy előtte volt este volt a kaszinóbál. Aidinger Jánosné elnök beteg lévén, a gyűlést Mendik Agost apát-pébanos nyi-totta meg, felmentve a háborus híreket, melyek az egyletet fokozott tevékenységre utalják. Örömet fe-jezé ki, hogy az egyletnek sikerül a közönség rész-vételét megnyernie, mi a rendezett álarcos bál látoga tottságában nyilvánult. Az egylet életében nevezetesebb mozzanatot volt, hogy a szerb-bolgár sebesültek részére 71 frt gyűjtetett, a szatmarmegyei árvízkiárusultaknak 10 frt adományozott, Moravitz Lajos péntáros a királytól elismerő oklevelet kapott s hogy ugyanó a vidéki főkegyeletek rendetlenül kezelt pénztárait megvizsgálta, ugy, hogy ezek rendezése intézkedései következtében már legközelebb remélhető. Sajnos dolog, hogy számosan bejelentették kilépésüket az egyletből, ami igazán feltűnő jelenség. Egy ember-baráti az egylet célja s oly kevés terehrel jár a tag-ság, hogy azt igazán vétek nem pártolni s remélnék, hogy az újból kibocsátandó aláírasi íveknek — tag-sági díj évenként 1 frt, alapító tagsági díj egyszer-s mindenkorra 10 frt — meg lesz a kívánt er-deményük. Másik sajnálandó jelenség, hogy a vidéki egyesületek pénztárosaí közül többen nem fejtenek ki kellő buzgalommal tagsági díjak beszedésében, mi az egyletet céljai elérésében hátráltatja. Csekély ú akaratall e bajon is segíteni lehet, sőt kell is s hi-hető, hogy e téren is javulás áll be már legközelebb. — Fekete Mihály, a számvizsgáló bizottság elnöke jelenti, hogy a pénztár teljes rendben találtatott, e jelentés kapcsán Moravitz Alajos nyug. őrnagy, az egyesület valóban faradhatatlan buzgósságu pénz-tárosának jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott, valamint a pécsi takarékpénztárnak is, mely nagylelkű intézet 1885 ben 100, 1886 ban 50 frtot ajándékozott az egyesületnek. Ezután felolvastatták a főkegyeleti szá-madások, melyekért a pécsi, pécsjárasi, mohácsi, szent-lőrinci, özögi, dárdati, villányi, sellyei, báni, siklósi

főkegyeletnek a felmentvény megadatott. A választ-mányból az alapszabályok értelmében kilépő tagok újból bevalasztattak s kimondattak, hogy ezután az évi közgyűlés nem a kaszinó-bált követő napon fog megtartatni.

Visszafelődés. Hogy egyes emberek késő vén-ségükre beállnak az elmult idők dicsőségének, — ért-jük és nincs ellene kifogásunk. De hogy valaki vén-ségére, egy külső tiszteletben megfuttatott közpálya végén beálljon nemzete ócsárlójának s egyuttal a ha-lálos ellenség fogadatlan prókatorának — oly eljárás, mi a józan észszel sehogys sem egyeztethető meg. S így tesz Mocsáry Lajos, a függetlenségi párt volt vezetője, aki 25 évi politikai szereplése betetőzéséül azzal lepte meg a világot, hogy függetlenségi párt-vezetőből lett nemzetiségi apostol, hirdette sajátban és parlamentben, hogy a magyar nemzet elnyomja az artatlan tőtokat, németeket, oláhokat, szerbeket és a nemzetiségi törvényt nem tartja tiszteletben, hi-vatkozva e tekintetben a nagy Dimitrievics Mihály adataira — nem tudván a jámbor, hogy eme nagy-hírű Dimitrievics Mihály csak azért szólalt fel leg-közelebb a parlamentben, mert a "Zasztava", a Mi-letes-párt közlönye őt egyenesen aposztrophálta, ki-írván róla az újságba, hogy már ő is elhagyta a szerb nemzeti ügyet és nem hangoztatja a sérelmeket — ami így választások előtt igen csiklandós valami s Dimitrievics meg is mutatta, hogy ha csak be-széli neki a szerbekért, meg a mandatumért, hát azt nem oly nagy boszorkányság megtenni. Aligha-nem Mocsárynál is ez az ok szerepel. Meg lehet e, hogy sikert is arat s egy pár nemzetiségi körület "az egyetlen derék magyart" meg fogja választani. Az azonban bizonyos, hogy a függetlenségi párt nevében Irányi Dániel a képviselőház nyílt ülésében tagadta meg a Mocsáryval való közöséget. Féltünk, hogy, ha Mocsáry így folytatja, eljön csakhamar az az idő, melyben hiába fog valamely pécsi lap szá-mára külön cikket írni, mert ez hidegen vissza fog utasítatni, ha csak addig — az ördög nem ál-szik — nem támad Pécsért, a sok mellet egy nem-zetiségi újság is, a nyelvűkhöz oly híven ragaszkodó pécsi németek (?) és horvátok (?) érdekeinek meg-védésére, (ami mir igazán szükséges is lenne, mert már odig jutottunk a terrorizmussal, hogy — mint az nemrég ékes gót betűkkel kinyomtatott — maholnap hált kell adnunk az Istennek, ha néméltl is szabad lesz beszédünk); tehát: ha csak avdig nem támad valami nemzetiségi újság, melynek szer-kesztője aztán a Mocsáry ur cikkeit — a la X. Y. (a neveket, ne hogy Alt E. és Farkas Róza meg-tudjanak valamit a dologól, nem írjuk ki) — ki nem előlizza s a pécsi közönségnek fel nem tárlja, amikor aztán majd mi is válaszolunk rájuk.

Betegszallító keresek kocsik és pedig 4 ka-rabnak beszerzésére tett a vörös-kereszt-egylet köz-gyűlésén indítványt Moravitz Lajos, ki bármennyire szeret is az egylet érdekében ott, a hol lehet, takarékoskodni, de a sürgős szükség előtt — igen helyesen — nem akar és nem tud szemet hunyni. Az indítvány elfogadtatott, azonban Koharits Károly dr felszólalására azon korlátozással, hogy egyelőre csak 2 kocsi fog beszerzetni, melyek a katonai és köz-körhöz rendelkezésre fognak bocsátat-tatni; — természetesen: ez intézketés tartozván a kocsik jó karban visszaszolgáltatásáról gondoskodni. Ez elhatározást magunk is helyesüljük, félünk azon-ban, hogy, ha majd e kocsikban a betegek a fő ut-cán végig vitetnek, a lélek nem marad meg bennök — hírneves követőitük legnagyobb dicsőségére.

Halálozas. Gruber Gusztáv szigetvári kir. járásbíró nagy csapás érte: a népiszkola 3-ik osztá-lyába járt és szép reményekre jogosított Iván fia korcsolyázás alkalmával történt meghűlés következté-ben f. hó 11-én elhunyt. — Vissy Istvánné szül. Geöcz Fanny meghalt 12-én 63-ik évében. — Szent-györgyvölgyi Szépe Bláné szül. várboggyai Boggyay Adél f. hó 15-én elhunyt 41-ik évében. Nyugodjanak békében!

Felolvasás. A pécsi kerekedelmi önképző és betegsegélyző egylet helyiségében holnap, vasárnap délután 5 órakor Heckinger István főreáliskolai tanár "Az angol ipartermelés arányai hajdan és most" cí-men felolvasást fog tartani, mely felolvasásához veu-degek szivesen látatnak.

Mennyibe kerülne a színház az irgalmasok telkén? Az erre vonatkozó hivatalos adatok szerint a szükséges és be nem épített terület 823 □l 30 frtjával 24 690 frt; a beépített terület pedig — me-lyen 11 bolt van — 83.5 □l, melynek jövedelme — h a t s z á l e k k a l t ö k é s i t v e — 14,833 frt 33 kr tőkének felel meg. Ehhez számítandó még a eselődiak, istálló és ől áthelyezésének költsége: 3873 frt 53 kr — kerülne a telek 43,396 frt 86 kriba.

Nyugalmozgatott plébanos. Nagy Alajos paari plébanos nyugalmoha vonulva, január 1-én tartotta bucsuzó beszédét híveitől, kiknek 35 éven át lelki vezére volt és kik a meghatottságtól könyözve fej-ték ki a fájdalomukat szeretett lelki pásztorkor eltá-vozásra felett. Utóljá: Főlkér Mátyas felső iregnyi helyettes plébanos lett, ki székkfoglaló első mjesét 16-ikán tartotta Nagy Alajos nyugalmazott esperes-plébanos, mint főpásztori meghatalmazott jelenlété-ben és közbenjárása mellett.

Felolvasás. Szép számu hallgatóság jelent meg mult vasárnap a kath. légynegyelet helyiségében, hogy élvezhesse Streicher József székesgyházi karkáplán, egyleti másodelnöknek: "Mesterlegény a háztűznézőben" című tételéről tartott felolvasását, melynek fejtegetése most, a farsang alkalmával, épen időszerű volt s hozzá oly tanulságosan és oktatva-mulattatólag felelt meg a hozzá fizutt várakozásnak. A felolvasó élénk tapsot aratott. — Kellner József dr orvos szintén fog legközelebb felolvasást tartani.

Kitüntetett tanítók. Herczeg József, Lo-vassy Béla és Kopetzky Antal szigetvári tani-tók az "Országos magyar gazdasági egyesület" által az isola-takarékpenztári intézmény terjesztése kö-rül szerzett érdemeikért e napokban csinosan kiállít-tott "diszkvierlel" tüntetettek ki.

Vigyázzunk a kutyákra. Jusztusz olaj-gyáros kutyája csütörtökön 3 kutyát megharapott. Miután a kutyán gyanus jelek voltak észrevehettek, az hatóságilag megöltetett és feboncoltatott, mely uton megállapítatván, hogy az állat veszett volt, az általa megmárt kutyák is elpusztítottak a föld szu-néről. A környékbeliek jól fognak eszelekedni, ha kutyáikat néhány napig szemmel tartják; legészsze-rűben azonban akkor fognak eljárni — különö-sen a kis gyermekekkel megáldott családok — ha ku-tyáikat épséggel nem tartanak házukban.

**Jubiläum-járásbíró.** Daróczy István február 1-én múlt 10 éve vevén át a gyónki járásbírósgát vezetését, az alkalmából a vezetés alatt álló tisztviselői kar az ünnepelt óváciában részessé, Kelen Akos aljárásbíró vezetésével — az ügyvédi karral együtt — megjelent nálá, mikor is a vezető lelkés szavakban adott kifejezést a megjelentek jó kívánatainak. Ugyanezen napon a kaszinóban díszbakták volt, melyen a hivatalos felköszöntőt Péter Gusztáv ügyvéd mondotta.

**A közegészségügy városunkban** január hóban a következő: Meghalt 95, (decemberben 98) egyén. A közházban és a Rudolfinumban himlő-cserek fordulván elő, az összes intézeti árvák beoltattak. A kórházakban ápolottak 466 beteg, (decemberben 395), közülük meghalt 23, kik közül 19 idegen. Élve született 85 gyermek, meghalt a 19 idegen leszámláltával 76 és egy a születéstől 9. A születettek közül 53 fiú és 32 leány; 75 törvényes, 10 törvénytelen. Házasságra lépett 28 pár. Halva született 8 gyermek, 3 törvénytelen és 5 törvényes. A védhimlőoltás 39 gyermekre fogatosított.

**A kik nem akarják a magyar isteni tiszteletet.** Csak a napokban adunk hírt azon örvendő eseményről, hogy a mohácsi külvárosban a német isteni tisztelet teljesen kiküszöböltetett, még pedig a hívek kezdeményezésére — s ime: a visszahatás, nyíltan szólva; a szegénytelen ellenmozgalom e hazafias tény ellen már is nyilvánult. — Ugyanis Uleijn József — vaj ki ő és merre lehetett hazája? — társakat toborozván számos névalírást gyűjtött s a megyés püspökhöz könyörgő folyamodványt írt az eltörölt német isteni tisztelet visszaállítására végett. Az aláírások jellemzésére a „Mohács és Vidék” azt írja, hogy azoknak felénél nagyobb része hamis; hogy a tényleg aláírtak közt nemcsak a családifok, hanem a gyermekek és cselédek nevei is ott pompáznak; hogy az aláírtak közül sokan nem is laknak Mohácson, sőt ott teljesen ismeretlenek, egy részük belvárosi lakos, nagy részük a falukról ideiglenesen bejött napszámos, sőt olyanok is, kik már mincsek az évek sorában. Ugy látszik; Uleijn József névalírást-gyűjtésénél nagyon is rektifikálásra szorul. Erkölcsi bátorsága, mondhatnók: vakmerősége nagy lehet neki; dicsőséggéért azonban nem adnánk egy fakóvát.

**Mit tehet egy jóvaló tanító.** Kötse somogyvármegyei község lakói tisztá németek voltak. 1862. február 4-ikén jutott oda tanítóként Bernhárd Imre — és ma már Kötse teljesen magyar. Az érdemes tanító 4-ikén ünnepelte tanítóskodásának és egyúttal házasságának 25-ik évfordulóját, mely alkalommal tisztelői — köztük Szontagh Pál országgyűlési alnök, Miklos Gyula országgyűlési képviselő és többen üdvözölték, volt tanítványai pedig a „Szózat”-ot és „Hymnus”-t énekelték el. — Az ily tanító, mint a milyen Bernhárd Imre, a nemzet haláljára és minden magyar tiszteletére tette magát érdemessé. Kár, hogy példája oly egyedül áll.

**Megölte a gyermekét.** Sümegi Mari hercegfalvi születésű duanaföldvári cseléd törvénytelen csecsemő leánykáját dajkaságba adta és miután érte a tartás-pénzt hónapok óta fizetni nem tudta, érte ment Daruhelyre. Visszatérő útjában egy kut mellett ment el. Elkeseredett szívében egy vadállati érzés mozdult meg s a 7 hónapos gyermek a következő pillanatban a kutba dobotott. A kis ártatlan 10 percig lebegett a víz színén, a kegyetlen anya 10 percig hallgatta a keserves sirást, ekkor megszánta gyermekét és segítségért futott, de már — későn.

**Porul járt igaztó.** A decsi kegyurasági iskola fenntartása körül a decsi r. k. hitközségnek is lévén apróbb kötelességei, melyek a múlt évben 88 frtra ruhtak, ez összeg a párok között felosztva, jutott egyre egyre 88 kr. Ez összeg fizetés ellen a község vagyonátalan elemei — napszámosok és cigányok — Lovay Ferenc bogárnármester igaztásai következtében, ki békétlen természetű ember és azonkívül a tanítónak: Bozsolik Ferencnek személyes ellensége — felzendültek, minek következtében a község előjárósága Lovayt a szolgabírósnál néplázítóknak feljelentve, ez ellen szigorú vizsgálat tartatott, melyek a tanító és iskolai gondnok ellen elkövetett legkérdelmebb és legáljabb igaztásokról vonták le a leplet. Ha minden nép-bolondítóval — melynek száma légio — ily röviden és egyszerűen járnának el, vagy lehetne eljárni, minden csetre nyugodtabbak lennének a kedélyek. Másrészt igaz, hogy a „nagy hazafiak” száma jelentékenyen megkevesbednek. Ez azonban nem volna oly pótolhatatlan veszély, mely érdemes lenne az annalekben való megörökítésre.

**Névjegyzéke** azon jövevények, kik a pécsvári dalkör zongorajára árából még visszalevő üzletnek törlesztésére Gyimothy János gazda gyűjtőívén önkéntesen adakoztak: **Hidas községben:** Kardos Kálmán orsz. képviselő 5 frt. Gayer Gyula körjegyző 1 frt, Schirmund Lajos postamester 40 kr, Péter Lajos evang. lelkész 50 kr, ifj. Scheibner Konrád vendégül 50 kr, Eiszner Jakab mézárós 50 kr, Felebarát 1 frt, Scheibner János 1 frt. **Nádasd községben:** Huber János czim. kanonok, esp.-plébános 2 frt, Schmidt Ignác püsp. urad. erdész 1 frt, Podgorécz Sándor körjegyző 1 frt, Jaboda Gábor gyakorló orvos 50 kr, Krainer S. postamester 1 frt, J. N. Krammer tanító 1 frt, Jakab Fülöp segéd-tanító 25 kr, Weber János szeszgyáros 50 kr, Rauschenberger Antal vas és fűszerkereskedő 1 frt, Guttay Lajos segédjegyző 45 kr. **P.-Szt. Erzsébet községben:** Radó Adam körjegyző 60 kr. **Berkesd községben:** Marschall György 40 kr. **R.-Mecske községben:** Zikora Ignác plébános 1 frt, Tresztánszky László pécsv. kir. alap. urad. erdész 50 kr, Krausz Márk kereskedő 50 kr, N. N. 50 kr, Szita Sándor borkereskedő 1 frt. **Bosok községben:** Ollé Fülöp plébános 1 frt, Schunk Jakab postamester 50 kr, Hengl György közs. bíró 10 kr, Petri Lőrinc mézárós 20 kr, Freukl Ferenc körjegyző 1 frt. **Vémed községben:** Kratky Ernő plébános 1 frt. **P.-Lak községben:** Lakner György plébános 2 frt, Tremppáther Ede körjegyző 1 frt, Rader Mórész kereskedő 1 frt. **Szederkény községben:** Ugrosdy Adolf körjegyző 1 frt. Horváth Gyula segéd-plébános 2 frt, Horváth Ede körjegyző 1 frt, Fauszt Konrád tanító 60 kr, Hirschfeld Adolf kereskedő 1 frt, Stiba István po. takezülő 50 kr, Brunner János molnár 80 kr. **Kéménd községben:** Gauzer János esperes plébános 2 frt, Kerner János tanító 1 frt, Gurráth Antal bíró 50 kr, Münster Vilmos kereskedő 1 frt, Horváth Antal postamester 50 kr, Linczab Albert földész 40 kr, Szamp Gusztáv kávé 50 kr, Weidinger Miklós asztalos 50 kr. **Nyomja községben:** Wittenbarth Gyula bérlő 1 frt, Heyer István tanító 1 frt, Schults József vendégül 1 frt. **Ellend községben:** Bodonyi Nándor tanító 40 kr. **Olaszi községben:**

**Brüsztle József plébános 1 frt, Frischler János tanító 1 frt. Himesháza községben:** Jásék Alajos körjegyző 2 frt. **Pécsvárad községben:** Két ügybarát 1 frt 50 kr, Egy érdeklődő 50 kr, összesen: 51 frt 90 kr. A jöszivű adakozóknak köszönetet mond a dalkör.

**Birkalopás.** Pánits Jakab mohácsi lakosnak 80 darab birkáját a szigetért ismeretlen tolvajok elhajtották. A káros a lopást a rendőri hatóságnál nyomban feljelentve, az sürgőnyileg értesítette a szomszédos hatóságot a lopásról. A sürgőnyözésnek volt is részben haszna, mert Zombor szab. kir. város kapitányi hivatalától érkezett sürgöny szerint a 80-ból 46 drb birka megkerült. — A káros el is utazott Zomborba.

**A népfőlkélesi törvény és a reá vonatkozó végrehajtási utasítás** épen most jelent meg Stampfel Károly udvari közegeteskedésében Pozsonyban. Énekiadvány a 42. életévét még nem haladottaknak, de egyáltalán mindazoknak, kik a népfőlkélet illetőleg magukat tájékozni kívánják, kiválóan ajánlhatjuk. Belső függelékét képez a népfőlkéles jogállati kötelezettségekre kihatással bíró fogyatkozásoknak teljes jegyzéke. A füzetke kiállítása felett takaros és az ár: 25 kr, postán küldve 30 kr, igen jutányos. — A népfőlkélesre kötelezettek újra figyelmessé tesszük tehát eme megbízhatóan tájékoztató kis füzetkére.

**Ösköri lelet.** Bezedics Adolf Pakson a bölcsei utcán pincét ásatván, munkásai körülből 3 önyvi mélységben egy teljes csontvázat találtak, amelynek mindegyik kézcukóján egy-egy gyöngyfüzér alakú tömör vörös réz karperec volt. Továbbá találtak még mellette néhány ugyan abból az anyagból készült gyűrűt és egy urnát, mely állítólag homokkal volt megtöltve. Kár, hogy ez utóbbi tárgyat vigyázatlanságból összetörték. Vidéki régészeti társulat nem léteben, hányt egy becses lelet meggyőzően!

**Az „Amerikai Nemzetőr”** című New-Yorkban megjelenő hazafias lap, mely túl a tengeren teljes odaadással teljesíti magasztos tisztségét, az új év alkalmával 4-ik évfolyamát kezdte meg. E lap nemcsak hogy összekötő kapcsot képez az anya-ország s Amerika magyarjai között, nemcsak oda iparkodik hatni, hogy a hazából kivándorolt honfitársaink a nemzetnek hű fia maradjanak, hanem főtevéké: az amerikai viszonyok élethű ismertetése által oda-hatni, hogy a nagymérvű váltó kivándorlás alább szálljon; ezenkívül ismertetéi e lap az amerikai kereskedelmi és közgazdasági viszonyokat is, melyek által a kivétel emelkedést kívánja előmozdítani. Az „Amerikai Nemzetőr” missiót teljesíti az új világ földén s megérdemli minden magyar támogatását. A hetenkint megjelenő lap előfizetési ára 1 évre 5 frt, mely ajánlott levélben „Amerikai Nemzetőr” 149. E. 4 str. New-York címzessel küldhető el, legutányosabban és legelőszérűbben. E lapra különösen a kaszinók és egyletek figyelmét hívjuk fel, mert ezáltal, ha ezt megrendelik, nemcsak érdekes olvasmányra tesznek szert, hanem egy hazafias és nemzeti célt célzó küldet is támogatnak.

**Vegyes hírek.** Stallenberger József högyézi takarékpénztári könyvvívő eljegyezte Herman Mar. kisasszonyt. — A m. kir. álla mvasutak igazgatósága a Báltaszék-Dombóvár-Zákány államvasut dombóvári osztálymérnökségét Dombóvárról Kaposvárra helyezte át. — Psik Gyula, Kaposvár város ügyésze, volt országgyűlési képviselő-jelölt meghalt Bécsben, hova egészsége helyreállítása végett ment. — Remák Márton mohácsi volt járásbíró-sági díjok meghalt 78 éves korában. — Dobos János ceglédi református lelkész meghalt 3-ikán; temetése 5-ikén ment vége. Gyászbeszédet a templomban Szász Károly püspök, sűi beszédet Adám Károly esperes, imát Dézsi Mihály ceglédi segéd-lelkész, bucsu-beszédet Mészáros Sámuel öbuda lelkész mondott. — Tótvárdi Kornis Róza meghalt Székesfejerváron 75 éves korában. — Gaál Gusztáv büsűi nagybirtokos mult esütörtökön tartotta ezüstmenyegzőjét. — Nekies György, volt közöshadseregbeli hadnagy eljegyezte Somogyi Ilona kisasszonyt Kaposváron. — Kántor Lajos kaposvári kir. törv. hivatalnok meghalt. — Vesei Sándor kaposvári kereskedő jegyet váltott Salamon Katunkával Csurgón. — Gyurcsánzsky Márton balatonmagyaródi plébános közelebbről ünnepelte aranyévét. Az ünnepelt kiváló szakember a gyümölcs-tenyésztés terén, — Macheleid Kálmán díjok a déli va szutnál, Zákányban agyonlőtte magát. — Svastits Benó, Zalavármegye volt alispánja főispánná neveztetvén ki, a vele alispánja alatt együtt működő megyei hivatalnokok arcképeiből díszes albumot készítették s azzal a főispánt megajándékozták, ki volt hivatalnoktársai tiszteletére díszbédett adott, — Pollák Ignác, a szegszárdi „Pollák és Seiner” cég egyik tulajdonos főnöke eljegyezte Baumberger Lina kisasszonyt Faddon. — Schleicher Lőrinc volt bajai gabona kereskedő és fővárosi magánzó a tözséden minden vagyonát elveszítvén, e fölötti bánatában Tolnára, szülővárosába ment és ott agyonlőtte magát. — Ritter István gyónki evang. lelkész, a tolna-baranya-somogyi ev. egyházmegye esperese és dunántúli egyház-kerületi főjegyző meghalt 4-ikén, 64-ik évében. — A „Paksi Lapok” e bő elejével címet cserélt, amennyiben ezentúl „Duna Vidék” nével jelenik meg. — Bonnaz Sándor csanádi püspök a torontálmezei csángók számára építendő templomra 20,000 frtot ajánlott fel. — A báltaszéki kereskedelmi kaszinó elnökevé Szániel János, alelnökévé Weisz Lajos, igazgatójává Fischer Dávid választott meg.

**A new-yorki életbiztosítótársaság** mint minden országban, a hol fiokot állított fel, Magyarországon is arról gondoskodott, hogy biztosítottjai az intézet nagyszáráról s jó hírnévéről kellő tájékozást nyerhessenek és e célból vezette sikerrel neki Magyarországon következő referenciabiztosítógélményre: a magyar általános hitelbank, a magyar kereskedelmi bank, a magyar penzálvó és leszámlító bank, Strasser és König cég Budapesten, Deutch Ignác és fia Budapesten.

**A magkeskedelem ellen újabb felhangzó panaszok,** valamint a földmívelési miniszterium részéről a magkeskedelemre nézve tervezett reformok tárgyalására nemeg egybehívott enquete alkalmából a gazdák körében nagy tekintélynek örvendő „Magyar Föld” című gazdasági szaklap szerkesztője időszerűnek tartotta személyesen meggyőződni a felől, hogy az érintett panaszok a fővárosi magkeskedelemre nézve alap-pal bírnak-e, jelesül tőztes szemle alá véve Mauthner Ödön fővárosi magkeskedelemkezelési és eladási kartárhelyiségét, az üzlet egész szervezését, berendezését, forgalmát és fejlődése eredményeit. Ezen szemlérel, mely főjórán tanulmányok is beillik, a mely a fentemelt körülménynek fogva nem aktualitással is bír, érdekes cikksorozat jelent meg a nevezett lap 1. évi január 29-iki és január 6-iki számaiban, melyről érdemesnek tartjuk, ha csak röviden is, de a főbbekre nézve megemlékezni. A nevezett cikk nagy kiterjedést és mintaszerűen berendezett kezelési kártaírajnak, valamint magának a magkeskedelemnek tüztes ismertetéséből a „Magyar Föld”

szerkesztője megelégedéssel constátálja, hogy a főbb fontos-sági takarmány- és fűmavag (hero, lucerna, répa, fűvek stb.) forgalmát tekintve, a Mauthner-czég nemcsak hazánkban, de az egész continensen a legelső helyet foglalta el, üzletének jelentékeny fejlődését nem csupán az óriási készletek, a nagyszabású berendezési eszközök, de a be- és kiviteli forgalmat feltöltő üzleti összeköttetések is igazolják, mely-ikkel a nevezett lap részletesen foglalkozik. Igen tüztesen ismer-teti e cikksorozat az üzlet szállítási berendezéseit, a kiviteli versenyképességet lehetővé tett intézkedéseket — melyeknek többek közt az is közönlhető, hogy ma már kivül a Kelet (Szerbia, Bulgária stb.) a német és osztrák magkeskedelemek mellözseivel, kelljen magyar forrásból fedezni a Mauthner-cég szükségleteit, — majd érdekesen ismerteti a cég üzleti berendezését, mely a konyhakerti és virágmavag forgalmát közvetíti. Itt kihalt az a minutusos pontosság és szigorú ellenőrzési sistema ötlött fel a „Magyar Föld” szerkesztőjének, melylyel a magvakat kezelik és a megrendeléseket eszközlik, ennek tulajdonítván nevezett szakértő a — nem csekély eredményt, hogy az üzlethez érkező 250—300 megrendelés naponta elintézhető, nem tétévén különöseleg még arra nézve sem, hogy a megrendelés mennyi és mily értékű magra történt, az 1 frtos megrendelés csak olyan pedász gondallal kezelteván, mint a több száz forint értékű történő megrendelések. E szép sistema későbbi biztositja az üzlet máris nevezetes szerepét a nemzetközi magkeskedelem terén, de indokolja a „Magyar Föld” cikke szerint az is, hogy ez üzlet hazánkban a nemű termények előállításával foglalkozó gazdáira nézve jelentékeny pénzfórrás is lett.

**A pécsi sertéshizláló részvénytársaság heti tudósítása.**

Allomány: 712 darab kövér, — 629 darab félkövér — 195 darab sovány, — 226 darab süldő. — Az üzlet lanyha. — Árak banyatök. Kövér válogatott 40—44 krig, — félkövér 39—42 krig klgint, 45 kgr. életsúly leszámláltával, — sovány sertés — krig, süldő 36—37 krig kilogrammonként elősúlyban. — Uj kukorica ára 6 frt 30 kr. Arpa 6 frt 50 kr. mm.-khu. Örlési dijt 50 kr. mm.

**A barsai sertéshizláló részvény-társaság heti tudósítása**

Allomány: 2502 darab sertés, — Ebből leolásra érett — darab sertés. Takarmány árak: Tengeri dara 100 klg. 6 frt 80 kr. — Árpáda 100 klg. 7 frt 20 kr. — Tengeri (szemben) 100 klg. 6 frt 10 kr. — Arpa (szemben) 100 klg. 6 frt 50 kr. a hizlálóban, minden költséget beszámítva.

**Gabona-árjegyzék**

a Pécssett 1887. évi február 12-én tartott hativásárról.

100 kilogramm	jó	középszerű	legalább való
Buza	9 frt — kr.	8 frt 80 kr.	7 frt 60 kr.
Kétszeres	7 — 20	7 — —	— — —
Rozs	6 — 30	6 — 10	— — —
Arpa	6 — 50	6 — 20	— — —
Zab	6 — 40	6 — 20	— — —
Kukorica	6 — —	5 — 80	— — —
Hajdina	— — —	— — —	— — —

M é t e r m á s z a :  
Széna . . . 2 frt 80 kr. — Szalma . . . 2 frt 20 kr.

**Szerkesztői üzenetek.**

Sz. Tárghalmaz miatt csak most közölhetjük Köz-érdeklő dolgok számára mindig nyitva állnak lapunk hasábjai, s reméljük, hogy ilyenekről a jövőben is szives lesz lapunkat tudósítani, vagy — amiért előre is köszönetet mondunk — tudósítani.

V. A. a plébánosai saekfoglalóiról kérünk majd tudósítást. Barsai sertéshizláló r. l. Hogy a nekünk számtal hirdetés más lapnak közbeszittetett, az reánk nézve veszteség ugyan, de érte csak a pécsipóstakézbeles hibázhatató, hol sajnos, vannak, kik jól olvasni nem tudnak. Az intézkedéséért köszönet.

Laptulajdonos: Fekete Mihály. Felelős szerkesztő: Feiler Mihály.

**Hirdetések**

**Egész selyem csipkeszövetek 70 cmtr. széles** (fekete és crème) méterenkint 1 frt 20 krtól 27 frt 80 krig (Chantilly, Guipure és igazi svájci himzés.) méterenkint és darabonként házhoz szállít vámentesen Henneberg G. selyemgyára Zürichben. — Minták Kivánatra. Levelek 10 krha kerülnek.

**1194/1886 Arverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírósg 1886. évi 12367. számú végzése által Aidinger Janos végrehajtót javára Eisner Abrakám pécsi lakos ellen 445 frt 50 kr tőke, ennek 1885. év január hó 1-ső napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 39 frt 30 kr perkoltsz követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 480 frtra becsült 2 db 10 és 1 Wertheimpénztárból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 873/1887. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pécssett, alperes lakásán siklósi-országt 19. sz. a leendő esközlésére 1887. év február hó 21. napjának d. e. 10 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Pécssett, 1887. évi február 11. Kremmer Ferenc, kir. bírósági végrehjtó.

**NEW-YORK**

**ELETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.**

Alapított: 1845-ben s tisztán kölcsönösen alapul. 1866. január 1-én az aktívák 346 millió frankra ruhtak. — Felosztással nyeresényt-többel 36.6 1,632 frank. — A tőke letetek jövedelme 17 1/2 millió frank, ami az aktívák 5 1/2 %, és a tartalék 6 1/2 %-át teszi. Fennállása óta, 1886. január 1-ig a társaság kifizetett: Esedékes biztosítások . . . . . 228,008,072 frankot. Nyereseményekért s visszatérülése . . . . . 233,687,453 — — — — — Az aktívák többlete a passzívák felett 1885-ben 14 millió frankkal szaporodott. Az 1885-ben ujonnan felvett biztosítások 350 millió frankra emelkednek. — A társaság Európa fővárosaiban, épeny mint Ázsiában, Afrikában, Amerikában fiokokat állított fel. Mintán tisztán kölcsönösen alapul és mintán nincsenek részvényesei, a tőke és nyereséme a biztosítottak kizárólagos tulajdona marad. Referenciák Magyarországon: A magyar általános hitelbank. Magyar kereskedelmi bank. Magyar penzálvó s leszámlító bank. Strasser és König Budapesten. Deutch Ignác és fia. — Kozlebbeli felvilágosítást ad a „NEW-YORK” életbiztosítótársaság igazgatósága 1870 Budapest, Nádor-utca 9.

**1886. Arverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi. LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy pécsi kir. járásbírósg 10256, 10257, 11003, 12291, 12306, és 9942. számú végzése által Birkovics A. D. és tarsa, Aidinger Janos, Falk Adolf s Baumgärtner A. C. végrehajtótok javára Weig Adolf pécsi lakos ellen 140 frt, 137 frt 40 kr, 22 frt 63 kr, 22 frt 50 kr, 229 frt és 87 frt 50 kr tőkekövetelés erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felüllogalt és 845 forint 60 krra becsült bolti állvány, ingek, cipők és egyéb ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 13115/1886. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pécssett, alperes boltjában a Széchenyi-téren leendő esközlésére

1887. év február hó 23-ik napjának d. u. 2 óraja újból határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Pécssett, 1887. febr. 11-én

KREMMER FERENC, kir. bir. végrehajtó.

**1886. Arverési hirdetmény.**

A siklósi kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bárdos Rebeka k.-barsányi végrehajtótának Szabó András és társai végrehajtást szenvedő elleni 79 frt 80 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a siklósi királyi járásbírósg területén levő Kis Harsány községben fekvő, a kisharsányi 63. sz. tjkvben felvett 1284. hsz. fekvőségre 16 frt, az 1583. hsz. fekvőségre 146 frt, 2585. hsz. fekvőségre 95 frt, 2659. hsz. fekvőségre 184 frtban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi március hó 16 ik napján, d. e. 10 órakor Kisarsány község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 1 frt 60 kr, 12 frt 60 krt, 9 forint 50 krt. 18 frt 40 krt és 32 forint 80 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november elsején 3333. sz. a kelt igazsággyüm, rendelet 8-§-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál leendő előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a siklósi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnak 1886. november hó 10-ik napján tartott üléséből.

VISY, kir. aljárásbíró.

**HOFFMANN KÁROLY**  
asztalos-műhelye és butor-raktára  
PÉCSETT, 0-POSTA-UTCA 12. SZ.  
Mindenféle (saját gyártmányu) poltturozott, fényezett és konyha-butorok, szönyeges és vas-butorok, tükörök és ablak függöny-tartók, Thonet-féle hajlítot faju nád vagy fa-ülökéjú székek eladása.  
Teljes stilszerű butorzatok, mindenféle asztalos munkák és javítások elvállaltatnak.  
Butor-csomagolás és szállítás minden irányban.  
Árjegyzékek ingyen kaphatók.

**NEUSTEIN-FELE CSUKROZÓ**  
Szt. ERZSÉBET vertisztító  
LABDACSOK.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyagotól a legnagyobb eredményel felhasználva az altesti szervek betegségeinél könnyen használatos és vertisztító: egy gyógyszer sem kedvezőbb s amellett egészen ártatlanabb székrekedéseket leküzdési a legtöbb betegségeknek e biztos forrását a eukratizáló alakja miatt még gyermekek is szivesen veszik. Ezen labdacso egy igen megtisztelő bizonyítványt nyert udvari tanácsos Pítha tanártól lettek kinttettve. — Egy doboz 15 labdacso tartalmaz 15 kr. Egy henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacso tartalmaz, ára csak 1 frt o. e.  
O V A S I! Minden doboz a melyen e cég: gyógyszerárzud heiligen Leopold nem áll és a batsó oldalán ved. jegyünket nem horája, az hamisítvány, melynek megvetetlő a közönség óvatik. Igen figyelni kell, hogy ne egy rossz, semmi eredményt nem bíró de épenegyel ártalmas készítményt kapjanak. Határozzottan kell kérni Neustein-fele Erzsébet labdacsokat: ezek a berítékon és használati utasításra is írt látható aláírással vannak ellátva. — Főraktár: Bécsbeu Apotheke „zum heiligen Leopold” des Neustein Ph. Belváros. Ecke der Planken und Spiegelgasse. Raktár Pécssett: Kovács, Sípőcz s Zsigó gyógyszerárzában.

**Korcsma bérbeadás.**

A szabolesi bányán levő társulati  
**korcsma**

f. évi április hó 1-től  
kezdve öt egymásután következő évre  
bérbe adatik.

A bérleti feltételek alulírottán meg-  
tekinthetők, hol a 200 frtnyi bánatpénz-  
zel és „korcsma-bérlet” felirással ellátott  
ajánlatok f. évi március hó elsejének  
déli 12 órájáig benyújtandók.

I. cs. kir. szab. Dunagőzhajzási  
társulat bányafelügyelete Pécsen.



Az amsterdami ki-  
állítás arany-  
éremmel kitűn-  
tett berlini gyár-  
mánu Singer-féle  
varógépek legjob-  
bak a világon.

Miután ezen

**Singer  
varógépek**

kizárólag csakis  
nálam kaphatók,  
továbbá minden létező fajú, raktáron levő  
**varrógépeimet**

a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom.

**Weidlinger Zsigmond**

Pécs, Széchenyi-tér 10-ik szám.

**A** köszvény és orf ellen ajánlott számos háziszerek  
között meg is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller  
a leghatásosabb és legjobb. Ez nem titkos-szer,  
hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipró-  
bált készítmény, mely mindenbetegnek teljes meg-  
nyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes  
bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok  
beteg, a ki nagy garral földesért más gyógyszereket  
próbált meg, megint csak a

**rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez**

tért vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek  
meg arról, hogy úgy a csúszos fájdalmak, tagzakgatások  
stb., mint a fő-, fog- és hátfájás, oldalnyílások stb.,  
a Pain-Expellerrel eszköztől bedörzsölések által leg-  
gyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és  
120 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi,  
míg másrészt a számos siker a fölül kezeskedik, hogy a  
pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban  
óvakodni kell, s csak a „horgony”-jellel ellátott  
Pain-Expellerrel fogadjuk el mint valódit. Központi-  
raktár: Gyógyszertár az arany országnak  
Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a leg-  
több gyógyszerárban.

50-181/1887 **Árverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi  
LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-  
hírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék  
10773 és 1123/1886. 234/1887. számú vég-  
zése által Kürschner Mór és Igert Alajos  
siklósi lakosok végrehajthatók javára Gézi  
István ipacsfai lakos ellen 250 ft, 164 ft  
40 kr, 100 ft tőke, ennek összes járuléka  
erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési vég-  
rehajtás alkalmával bíróság le- és felülfog-  
lalt és 350 ft-ra becsült egy eszlő gép (4  
lóerejű) egész szerkezetéből álló ingóságok  
nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a 124-181/1887. sz. ki-  
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén,  
vagyis Ipacsa községében leendő eszközzésére  
f. é. február hó 25-ik napjának délutáni 4  
órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni  
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi-  
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen  
árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a  
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron  
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az  
1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapí-  
tott feltételek szerint kifizetendő.

Kelt Siklóson, 1887. február 13-án.

SCHREYER JANOS,  
kir. bír. végrehajtó.

1644

2531. sz.  
1886.

**Árverési hirdetmény.**

Folyó évi március 15-én d. e. 10 órakor a pécsvárad közalapítványi  
számtartóság hivatalos helyiségében az alább jelzett bérleti tárgyak zárt ajánlat-  
tal egybekötött nyilvános árverés útján haszonbérbe adottnak és pedig:

1.) Vaiszló község és határában az országos vásárokon gyakorlandó  
**helypénz-szedési-jog** 1888. évi január 1-től három évre, évi **550 frt**  
kikiáltási bérrel.

2.) Vaiszló községben és határában a hetivásáron gyakorlandó hely-  
**pénz-szedési-jog** 1888. évi január 1-től három évre, évi **1455 frt**  
kikiáltási bérrel.

3.) Vaiszló községben levő, volt **erdőtisztai laképület** 1887. évi  
október 1-től három évre, évi **150 frt** kikiáltási bérrel.

A bérleti feltételek a pécsvárad számtartóság, valamint a vaiszlói közalap.  
erdőgondnokság hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Bérleti szándékozók sziveskedjenek 10% bánatpénzzel ellátva vagy sze-  
mélyesen megjelenni, vagy pedig a feltételek értelmében szerkesztett 10% bánat-  
pénzzel s kellő bélyeggel ellátott írásbeli ajánlatukat f. évi március 15-ik  
napjának d. e. 10 órájáig a pécsvárad közalap. számtartósági hivatalba beadni.  
Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pécsvárad, 1887. február 4. **PÉCSVÁRADI KIR. ALAP. SZÁMTARTÓSÁG.**

**Íj Brandl Antal Sopronban**

ajánlja törvényesen védett

**„Brandl A.-féle köszvény-tejet”**

a legjobb s legmegbízhatóbb szert köszvényekben szün-  
vedőknek, melytől szantalan község iratok és bizo-  
nyítványok koldottak Egy nagy üveg ára 85 kr

Továbbá a legelőnyösebben ismert különlegességek n. m.  
„Brandl A.-féle unicum lovak számára” üvegenként 1.40  
„Soproni marha-port” csomagonként 1.00  
„Brandl féle ló-pata-kenőcs” dobozonként 1.20

Ismét eladók jutányosabb árat kapnak.

Íj. Brandl A. közp. szállító-raktár Sopronban.

Kaphatók a legtöbb gyógyszer-árterekben.

A vásárló közönség óvatik a hamisításoktól és kéretik,  
hogy vásárlásánál mindig figyeljen a védelmi jegyre  
és aláírásra. 1887

Pécsen  
**Traub B. és társainál**  
Izléses kávékésztésben  
meghívók és belepítjégek  
dus választékban  
**táncrendek**  
(Cottlhornden)  
**fűszeráru-jelvények,**  
**A bál idejére**

Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Erdem-éremmel kitüntetett

**Schulhof Károly Róbert**

manchesteri lakos által felhalált és



osztrák csá-  
szari kizaro-  
lagos  
magyar kir.  
szabadalmat  
nyert



**Szopiana-Szájszesz**

h a t á s a:

1. Szopiana-szájszesz a szájszag és orrfüregnek (odvas vagy műfogak, dohányzás vagy bármely más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhódt fogynást s az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megtartja a fogak képződését, védi a fogak zomanczát és óv a fogfájás ellen.
3. A szájszag és orrfüreg mindennemű súlyos (skorbutikus) bántalmait gyógyítja, hűti és pirosítja a fogfájást és edzi a nyákhártyát.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog húsra sepp, vízzel nem elegyített szájszeszszel megnedvesítetik.
5. Diphtherias és más torokbajoknáligen sikeres gar-  
garizáló szer.

Ara kicsinyben 1 üvegnek:  
**1 forint 05 krajczér o. é.**

Raktárak: *Sípöcs István* gyógyszerésznél Pécsen,  
*Török József* gyógyszerésznél Budapeston és minden nagy-  
gyobb vidéki gyógyszer-árban — *Biro János* gyógyszer-  
ész úrnál Kolozsvárott.

Főraktár:

**Dr. Schulhof Adolf úrnál Pécsen.**

Több mint 800 elismerő bizonyítványok orvosi  
tekintélyektől előmutathatók.

**Meghívás.**

A barcsi sertéshizlaló részvény-társaság

f. é. február hó 26-ik napján d. e. 11 órakor

az **Orpheum** termében

**II. RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

tartja, melyre a t. c. részvényesek\*) tisztelettel meghivatnak.

A részvények az intézet hivatalában Barcsitepen teendők le

**Napirend.**

1. A szavazatszedő bizottság választása és két tagnak a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére való kiküldése.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A főügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg bemutatása és a fölmentvény megadása.
5. Határozathozatal a tiszta nyeresemény mikénti fölosztására.
6. A kisorsolt, ugy az esetleg kilépendő igazgatósági és főügyelő-bizottsági tagok állásának választás utáni betöltése.
7. Netáni indítványok (17. § h. pontja).

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

Barcsitep, 1887. január hó 19-én.  
Zárszámadásaink a közgyűlés előtti 8 naptól kezdve intézetünk hivatalában betekintheők.

\*) 9. §. Minden részvényes, illetőleg meghatalmazottja, ki jogával élni akar, köteles joga alapját képező részvényeit, melyeknek legalább 0 héttel a közgyűlés előtt nevére kell írva lenniük, öt nappal a közgyűlés megtartása előtt az e végre megjelölt helyre letenni. E fölött igazolási jegy állhatatik ki, melyert a letett részvények bármikor visszaadottnak

17 §. h) A részvényesek indítványai csak akkor tárgyalhatók, ha legalább 14 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál írásban benyújtattak.

1700.

(Utánnyomat nem díjaztatik.)

2531. sz.  
1886.

**Árverési hirdetmény.**

Folyó évi március hó 22-én d. e. 9 órakor Pécsváradon a közalapítványi számtartóság hivatalos helyiségében az alább jelzett bérleti tárgyak zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árverés útján haszonbérbe fogottnak adatni.

1.) Pereked, Ellend s Romonya községek határában fekvő 218<sup>3</sup>/<sub>4</sub> kat. holdat tevő tagosított földbirtok 1888. évi január 1-től egymásután következő 12 évre, évi **1700 frt** kikiáltási bérrel.

2.) Szederkényi urad. vendéglő italméresi joggal 1888. január 1-től három évre, évi **527 frt** kikiáltási bérrel.

3.) Bozsoki urad. vendéglő italméresi joggal 1888. január 1-től három évre, évi **440 frt** kikiáltási bérrel.

4.) Szür községbeni italméresi-jog 1888. január 1-től három évre, évi **40 frt** kikiáltási bérrel.

5.) Kéméndi bucsuvásári helypénzszedési-jog 1888. évi január 1-től három évre, évi **60 frt** kikiáltási bérrel.

6.) Bozsok, Pereked, Ellend és Romonya községek határában urodalmi birtokon gyakorolható vadászati-jog 1888. január 1-től három évre.  
A bérleti feltételek a pécsvárad közalap. számtartóságnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Bérleti szándékozók sziveskedjenek 10% bánatpénzzel ellátva, vagy személyesen megjelenni, vagy pedig a feltételek értelmében szabályszeríten szerkesztett írásbeli ajánlatokat f. é. március 22. napjának d. e. 9 órájáig a pécsvárad közalap. számtartósághoz beadni.  
Utó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pécsvárad, 1887. február 16-án. **PÉCSVÁRADI KIR. ALAP. SZÁMTARTÓSÁG.**

1645

**SCHLICK-féle VASÖNTŐDE és GÉPGYÁR-  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPESTEN.**

Központi iroda: VI. Váci-körút 57. — Gazdasági géposztály: Külső váci-ut 1696—1699. sz.

Ajánlja kitűnő szerkezetű gőzcséplő készüléteit, szén, fa és szalmafütésre: szegszes rend-  
szerű jarganycséplőt tisztító készülékkel, zsakolóval vagy anélkül, gabona tisztító-rostait  
(Baker és Vidats rendszer) továbbá legjobbaknak bizonyult szabadalm. Schlick-féle 2-ös és 3-as  
ekeit — arak 58 frttól kezdve — szab. Slick-féle melyítő ekeit kiemelő szerkezettel, mely-  
lyítő ekeit övezetekkel (Sack után.) Eredeti Schlick- és Vidats-féle egyvasu ekeit.

**Legujabb szabadalm. sorvetőgépek.**

Ezenkívül készletben vannak: Egyes és kettős örlőmalmok „Little Giant” csüves tengeri  
darátok, tengeri morzólok, takarmány-készítő gépek, olajsajtók stb. Gyárunkban működést en-  
latbatók: a legujabb saját rendszerű ramie-, kender- és lentörő- és tisztító-gépek rendkívül  
mennyileges és minőleges munkaképességgel.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.